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Великі багатогалузеві підприємства зазвичай здійснюють широкий спектр 

підприємницької діяльності, що створює необхідність отримання відповідної 

економічної інформації для оцінки продуктивності в окремих аспектах їх діяльності, 

орієнтованих на різних зацікавлених сторін, як внутрішніх, так і зовнішніх. Фінансові 

звіти надають сукупну інформацію про результати діяльності та фінансовий стан 

компанії в цілому. Однак, цей тип інформації є занадто синтетичним для забезпечення 

достовірної оцінки результатів діяльності за видами підприємницької діяльності.  

Сегментація ділових зон компанії передбачає відділення окремих сфер 

діяльності (операційні сегменти). Кожен сегмент повинен базуватися на області 

спеціалізації, яка може бути переведена в конкурентну перевагу. Отримана в 

результаті структура операційних сегментів повинна відображати сфери, які 

вважаються важливими з точки зору ефективності та успіху компанії. Таким чином, 

операційна сегментація може розглядатися як важливий елемент стратегічного 

аналізу компанії. Правильна сегментація повинна призвести до визначення ключових 

областей ведення бізнесу - джерел конкурентних переваг компанії. Операційна 

сегментація також повинна бути відображена в обліковій інформаційній системі і 

повинна формуватися як за рахунок підсистеми фінансового обліку, так і за рахунок 

управлінського обліку. У випадку фінансового обліку основним джерелом 

економічної інформації є фінансова звітність за операційним сегментом. У випадку 

управлінського обліку це бухгалтерський облік за центром відповідальності. 

mailto:boykodo@gmail.com
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Водночас важливо інтегрувати підсистеми зовнішньої та внутрішньої звітності, що  

застосовуються до різних операційних сегментів.  

Основною метою фінансової звітності за сегментами є надання більш детальної 

інформації зовнішнім зацікавленим сторонам, зокрема - інвесторам. Цей тип 

інформації може бути використаний як основа для ідентифікації ризиків у процесах 

прийняття рішень та розподілу ресурсів. Найбільш важливим положенням, що 

застосовується до фінансової звітності за сегментами, є Міжнародний стандарт 

фінансової звітності 8 (МСФЗ 8) «Операційні сегменти», в якому розрізняються дві 

форми сегментів: 

- операційні сегменти, визначені як компоненти внутрішньої структури 

організації; 

- сегменти звітності, що відповідають операційним сегментам, які 

відповідають визначеним критеріям і кількісним порогам, а також або агрегаціям 

сегментів, які самі по собі не відповідають таким критеріям та / або порогам. 

Кількісний поріг для визначення операційного сегмента (або агрегації сегментів) 

як звітного сегмента встановлюється на рівні 10% або більше від сукупного звітного 

доходу, прибутку або збитку або активів усіх операційних сегментів суб'єкта 

господарювання. Керівництву надається право інтерпретувати операційні сегменти як 

сегменти звітності, навіть якщо вони не відповідають вищезазначеним критеріям, 

коли інформація про такі сегменти вважається важливою для головного оператора.  

Фінансова інформація про різні сегменти діяльності компанії має різні цілі. З 

одного боку, він розкривається зовнішнім зацікавленим сторонам – головним чином 

інвесторам – в процесі обов'язкових процедур фінансової звітності. З іншого боку, 

фінансова інформація про діяльність центрів відповідальності представлена 

внутрішнім зацікавленим сторонам з метою внутрішньої оцінки. З точки зору 

узгодженості та ефективності системи звітності, може бути корисно інтегрувати 

зовнішню фінансову звітність з внутрішньою звітністю про результати діяльності за 

сегментами діяльності. Цей постулат підкріплюється прийняттям так званого 

управлінського підходу до операційних сегментів, як це рекомендовано МСФЗ 8. У 

цьому підході операційні сегменти визначаються на основі внутрішньої 

організаційної структури підприємства. Тут операційні сегменти являють собою 

окремі одиниці організаційної структури компанії, які беруть участь у 
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підприємницькій діяльності та, водночас, генерують витрати та доходи. Більш того, 

результати роботи сегменту повинні аналізуватися та оцінюватися керівниками 

компаній і використовуватися як основа для прийняття рішень та розподілу ресурсів. 

Операційні сегменти, визначені відповідно до вищезазначеного підходу, значною 

мірою подібні до центрів відповідальності, створених з метою оцінки ефективності. 

Кожен діючий сегмент може розглядатися як самостійний центр відповідальності, з 

чітко делегованими повноваженнями та відповідальністю. Тому він може 

розглядатися як центр витрат, доходів, прибутку або інвестицій.  

Інформація, представлена звітним сегментом - відповідно до управлінського 

підходу - пов'язана з організаційною структурою підприємства. На підприємствах, що 

характеризуються децентралізованою системою управління, структура компанії 

відповідає структурі центрів відповідальності. Ця структура визначає процеси 

контролю та оцінки ефективності. Отже, в більшості випадків центри відповідальності 

можуть тлумачитися як операційні сегменти. З іншого боку, сегменти звітності 

можуть бути представлені окремими центрами відповідальності або агрегованими 

центрами на основі рекомендованих критеріїв. Звітні сегменти, засновані на структурі 

центрів відповідальності, є особливо життєздатною альтернативою у випадку 

диверсифікованих підприємств, оскільки вони є стратегічними бізнес-одиницями 

відносної незалежності. Такі підрозділи часто надають різнорідні продукти або діють 

у різних географічних місцях. 

Інтеграція фінансової звітності за операційним сегментом з організаційною 

структурою за рахунок центрів відповідальності має низку переваг. По-перше, 

завдання визначення сегментів звітності на основі організаційної структури є набагато 

більш прозорим. Вимірювання та оцінка ефективності у цьому підході є більш 

об'єктивними та однозначними. Іншою важливою заслугою є зменшення витрат на 

отримання інформації, що підлягає розкриттю в обов'язковій фінансовій звітності, 

оскільки інформація може бути легко представлена на належному рівні деталізації, 

який вимагається для цілей зовнішньої звітності. Крім того, ліквідується необхідність 

дублювання подібної інформації для різних цілей. Всі вищезазначені особливості 

сприяють загальному поліпшенню якості системи звітності компанії.  

Постулат про інтеграцію фінансової звітності з внутрішньою звітністю був чітко 

сформульований в останні роки. Зацікавлені сторони суб'єктів господарювання 
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очікують більш детальну інформацію, ніж представлена в традиційних фінансових 

звітах. Крім того, попит на специфічну, оброблену інформацію про фінансові 

показники залишається в явному контрасті з обмеженою якістю інформації, 

представленої на рахунках звітів і звітів, балансах або звітах про рух грошових коштів. 

Нарешті, процеси прийняття рішень зацікавленими сторонами все більше залежать від 

нефінансової інформації. Внутрішні звіти, що відображають суб'єктивну та об'єктивну 

структуру підприємства, є основним джерелом інформації для зазначених вище цілей.  

Звітність за операційним сегментом відіграє все більшу роль у системі 

фінансової звітності компанії. Отже, система повинна бути розроблена таким чином, 

щоб забезпечити відповідну інформацію для всіх зацікавлених сторін, як внутрішніх, 

так і зовнішніх. З точки зору ефективності системи звітності компанії, важливо 

забезпечити єдину і узгоджену структуру звітів для цих груп. Цей постулат може бути 

досягнутий шляхом інтеграції операційної сегментації, що використовується для 

цілей фінансової звітності, з сегментами центрів відповідальності, які 

використовуються для оцінки внутрішньої діяльності. 




